

EL ÁNCORA.

DIARIO CATÓLICO POPULAR DE LAS BALEARES.

CORREOS.

Salidas.—Domingo 8 m. Ibiza y Alicante.—Lunes 4 t. Mahon.—Martes 4 t. Barcelona.—Miércoles 2 t. Mahon por Alcudia.—Jueves 4 t. Valencia.—Sábado 2 t. Barcelona por Alcudia.

Entradas.—Lunes 7 m. Valencia.—8 m. Mahon por Alcudia.—Miércoles 3 t. Ibiza y Alicante.—Jueves 7 mañana Mahon 10 1/2 m. Barcelona por Alcudia.—Sábado 7 a. Barcelona.

SE SUSCRIBE

EN LA REDACCION, CALLE DE FORTUNY-6-ENTRESUELO.

Precio en las tres islas **1 PESETA** al mes

Anuncios de industria y comercio á 5 céntimos de peseta por línea.

FERRO-CARRILES.

Salidas de Palma á Manacor y La Puebla á las 3'15 (mixto), 8'10 mañana y 2'45 tarde.

De Manacor á Palma y La Puebla á las 3'15 (mixto), 8 mañana y 3'25 tarde.

De La Puebla á Palma y Manacor á las 4 (mixto), 8'30 mañana y 3'45 tarde.

Días de mercado en Inca.—De Inca á Palma 2 t., sábados de Palma á Puebla 4 t. y domingos de Puebla á Palma 5 t.

SECCION RELIGIOSA.

SANTOS DE MAÑANA DE QUE HACE MENCION EL MARTIROLOGIO.—El martirio de santa Bibiana, virgen, en Roma.

Los santos mártires Eusebio, presbítero, Marcelo, diácono, Hipólito, Máximo, Adria, Paulina, Neon, María, Martana y Aurelia, en Roma.

San Ponciano, mártir, con otros cuatro, igualmente en Roma.

El triunfo de los santos mártires Severo, Securo, Januario y Victorino, en Africa, coronados en este país con el martirio.

San Cromacio, obispo y confesor, en Aquileya.

San Pedro, obispo de Ravena, por sobrenombre Grisólogo, en Imola: su festividad se celebra el día 4 de este mes.

San Lope ó Lupo, obispo y confesor, en Verona.

San Neno, obispo, en Edesa, por cuyas oraciones se convirtió á Jesucristo santa Pelagia la penitente.

San Silvano, obispo, esclarecido en milagros, en Troada en Frigia.

San Evasio, obispo, en Brescia.

CULTOS.—*Mañana sábado.*—En el Socorro empezarán las Cuarenta Horas, en honra de la Inmaculada Concepcion, siendo la exposicion á las seis, á las siete la novena, á las diez misa mayor. Al anochece, después del rosario, continuará la novena de la Purísima y la reserva.

En la Catedral se puede ganar indulgencia plenaria visitando la capilla de la Purísima.

CORTE DE MARIA.—En la Catedral, á la Virgen de la Grada.

CORREOS DE AYER Y HOY.

Madrid 28 de noviembre.

Poco nuevo puedo decir hoy á mis lectores, porque lo más interesante del día es el resultado del Consejo que anoche celebraron los ministros, y en mi carta anterior anuncié con completa actitud lo que en efecto ha sucedido, empezando por el Consejo, que era principalmente ocuparse de las candidaturas para las mesas de ambas Cámaras. Por esto asistieron á primera hora los Sres. Posada Herrera y marques de la Habana, invitados por los ministros á fin de contar con su aquiescencia para proponer á S. M. y á la mayoría sus respectivas designaciones. No lo dicen los periódicos, pero tengo motivo para creer que no fué esta mera formalidad el objeto de la presencia de ambos personajes en el palacio de la presidencia, sino que además fueron interrogados respecto de las Cámaras que han presidido, y que por esto deben conocer mejor que nadie, para que emitieran opinion acerca del espíritu que reinará en ellas al abrirse la nueva legislatura, y aun tal vez se habló algo del curso probable de los debates en las primeras sesiones, y aunque yo no quiero afectar que estoy enterado de lo que ignoro, no corro gran riesgo de equivocarme si digo que se habló de lo que pudiera ocurrir en el Senado si, como ya parece indudable, el duque de la Torre levanta en él su bandera y hace la esposicion del programa con que está formando un nuevo partido, para realizarlo desde el poder. Y aunque sin duda ni por su parte, ni por la del gobierno, se empeñará uno de esos debates que por lo acalorados y violentos llegan á la entonacion trágica, es evidente que el que se abrirá con motivo de las declaraciones del general Serrano, tiene que ser tan interesante como trascendental, y en suma, no habiendo, como no habrá, discurso de la Corona, aquellas declaraciones serán la ocasion y la base de la gran discusion política con que se inician todas las legislaturas, aun en circunstancias que se prestan á ella mucho menos que la presente.

Parece que hoy están reunidos con el directorio

los ex-ministros adheridos á la nueva izquierda, para preparar la reunion más estensa que tendrá lugar en casa del Sr. Becerra el treinta del corriente. Este hecho sirve de comprobacion á los que dicen que en el seno del nuevo partido existen diferencias y surgirán dificultades de más de un género, y aunque los periódicos que les sirven de órgano niegan todo esto con insistencia, basta frecuentar algo, aunque no sea mucho, los círculos políticos, para saber que, en efecto, tal es el estado del partido naciente, porque ni siquiera lo ocultan los que á él pertenecen ya; pero con todo, yo insisto siempre en mi opinion de que, mientras solo se trate de combatir al gobierno, se hallarán las diferencias, y se pasará por encima de las dificultades, aunque sin resolverlas.—A.

Roma 26 de noviembre.

Durante la semana última Roma católica ha celebrado en sus dos basílicas de San Pedro y San Pablo el aniversario de la consagracion de estos dos templos, monumentos insignes de la cristiandad. En otros días el Pontífice, los cardenales palatinos y la corte romana asistían á la misa pontificada por un canónigo de San Pedro; y por la tarde el Sacro Colegio presenciaba las vísperas. Ahora, el cardenal Howard, arcipreste de San Pedro, ha celebrado pontificalmente el sacrificio de la misa, cantada por la capilla Julia, en el altar que guarda los restos de San Juan Crisóstomo, adornado también de reliquias, de las cuales la de la lanza, la cruz y la santa faz, presentadas desde la logia que corona la estatua de Santa Elena, han sido adoradas por el pueblo. Aunque tal vez sea todo esto conocido de muchos de mis lectores, es curiosa una reseña sucinta de las basílicas de San Pedro y San Pablo. Aparece probado que los restos de San Pedro, ajusticiado en el sitio en que está hoy nuestro templete del Bramante, fueron trasportados desde el Janículo á las grutas vaticanas, en las cuales su sucesor San Anacleto le alzaba un modesto oratorio el año 90, que en 325 se convertía en un templo digno de la cristiandad, consagrado por San Silvestre, y en el cual el gran Constantino había trabajado, queriendo con una azada abrir surcos en la tierra y llevar él mismo doce espuelas de esta, en honor de los doce Apóstoles, al sitio donde se debía poner la primera piedra del templo. Duró esta iglesia-madre hasta el incendio del Borgo romano, que pintó Rafael, comenzando en 1450 la reconstruccion del actual templo, en la que trabajaron cuarenta y tres pontífices, se gastaron 250 millones de francos, aparte las grandes sumas que necesita todos los días, y fué consagrada en 1626. También fué el Papa Anacleto quien elevó á San Pablo su primer oratoria en el sitio en que Lucina, noble matrona romana, había sepultado el Apóstol. En 386, Valentino II comenzó la basílica, restaurada por Leon III, y tercera vez por Leon XII y Pío IX, después del grande incendio de primeros de este siglo. Mis lectores saben que esta restauracion toca á su término, con su magnífica fachada y las doce estatuas de los Apóstoles, encargadas á los primeros artistas de Roma.—X.

Paris 26 de noviembre.

El Mensajero del gobierno de San Petersburgo, publica las siguientes líneas:

«El 22 de noviembre ocurrieron desórdenes en la universidad de San Petesburgo, en donde se había notado ya cierta efervescencia en el ánimo de los estudiantes á principios del mes de octubre. Los autores de esos desórdenes estimularon en cartas autógrafas á los estudiantes á reunirse todos á fin de expresar sus simpatías hácia los estudiantes de la Universidad de Kazan que, como es sabido, se ha mandado cerrar, y de protestar contra el proceder de la autoridad universitaria. Fué menester pedir el auxilio de la policia la cual puso presos á cien estudiantes.»

— El gobierno ingles estará representado por oficiales del ejército de ocupacion en la sub-comision nombrada para la causa de Arabí.

El Consejo de guerra ha suspendido sus tareas para aguardar que el gobierno ingles tome una determinacion sobre la acusacion.

Entretanto el representante del ministerio público da grande importancia á un despacho dirigido al Virey de Egipto por Arabí desde su campamento de Kafr-el-Dowar. En el original de este despacho recientemente descubierto, Arabí asegura que envió Suleiman-Bey á Alejandria con orden de que mandase apagar los incendios producidos por las granadas de la artillería inglesa; pero que habiendo á su llegada vuelto á principiar el bombardeo, Suleiman vióse precisado á retirarse.

Borelly-Bey, representante del ministerio público, ha demostrado que en la época en que Arabí supone que pasaron los expresados hechos, había terminado ya por completo el bombardeo.

Segun la declaracion de Abderraman-Rouchdy, Arabí, al intimarle que entregase los fuertes de Alejandria, contestó que era preciso matar al Virey é incendiar la ciudad, añadiendo, segun parece, que era necesario desembarazarse al mismo tiempo de unas cincuenta familias, cuyos jefes eran malos patriotas.

Careados con Arabí, Soliman Sami y Abdorraman Rouchdy han afirmado que Arabí dió orden de incendiar á Alejandria; pero Arabí á negado haber dado semejante orden, y ha dicho que los incendios se debieron á las bombas de petróleo lanzadas por los ingleses, añadiendo que el bombardeo principió el 12 de julio y los incendios aparecieron el día inmediato.

PARTES TELEGRAFICAS.

Madrid 28.—En el Consejo de ministros celebrado anoche, y al cual asistieron el marques de la Habana y el Sr. Posada Herrera, se acordó prescindir de Mensaje en la próxima apertura de las Cortes; abriéndose las mismas en virtud del Real decreto con arreglo á lo dispuesto en el artículo 37 de la Constitucion. Será reelegida la mesa del Congreso, ocupando el Sr. Angulo la primera vice-presidencia y la cuarta las oposiciones. El gobierno completará su obra político-administrativa, admitirá debates con las minorías y sostendrá enérgicamente la fusion de la cual es único jefe el Sr. Sagasta. La mesa del Senado será también reelegida, debiendo acordar la mayoría la provision de la secretaria vacante. El sábado se reunirán los diputados de la mayoría en la presidencia del Consejo de ministros y el domingo los senadores. El Consejo de ministros se ocupó detenidamente de la cuestion de subsistencias, y el Sr. Albareda presentó varios proyectos que es probable la mejorarán. Los ministeriales confían tener 180 votos en las votaciones políticas, y aseguran que las oposiciones reunirán escasamente 90.

Manila 28.—Se ha cantado un solem *Te-Deum* por la completa desaparicion del cólera.

En telegramas de San Petersburgo que publica *La Epoca*, se dice que las autoridades de aquella capital han descubierto que se intentaba una revolucion obrera. Han sido presos varios agentes extranjeros. Las tropas se hallan sobre las armas. Han ocurrido algunas refriegas en las calles de Kassan, y se han levantado barricadas en Charkow. Ha habido algunos muertos y heridos.

El próximo jueves se abrirá el pago de las asignaciones de Ultramar, y el viernes inmediato las asignaciones de las clases activas y pasivas y del clero.

Paris 28.—Mme. Adam ha dirigido una carta á M. Farcy en que dice que nunca se le ha hablado de la candidatura del general Campeon para la presidencia de la república, pero que al tener noticia de que así se suponía, creyó que para frustrar el complot que se había tramado era preciso hacer desmentir esa suposicion. Añade que el artículo de

la *Republique française* ha llenado perfectamente este objeto.

A consecuencia de un choque, se ha ido á pique el vapor *Cambroune*, que se dirigia al Havre. Han perecidas abogadas catorce personas.

Cairo 28.—Se asegura que hoy serán puestos en libertad bajo fianza sesenta detenidos á consecuencia del proceso de Arabí.

Toulba se encuentra enfermo de gravedad.

El accidente que tuvo lugar en el ferro-carril cerca de Kafir Dowar se atribuye á malevolencia. Entre los muertos no hay ningun europeo.

Londres.—En la desgracia ocurrida en el ferro-carril de Aberdeen han resultado únicamente cinco muertos y once heridos de gravedad.

París 28.—En el Consejo de ministros que se ha celebrado esta mañana se ha examinado el medio de asegurar la ejecucion del tratado del señor Brazza. Se ha acordado enviar una expedicion sin carácter militar dirigida por el señor Brazza á reconocer el país bajo el punto de vista comercial y científico, y nombrar un agente comercial para el Congo.

En el mismo Consejo se ha tratado de las negociaciones con los embajadores de Madagascar. El gobierno ha decidido hacer respetar la bandera francesa.

M. Gladstone ha declarado en la Cámara de los comunes que el importe total de los gastos ocasionados á Inglaterra por la expedicion de Egipto hasta el día 1.º de Octubre, se calcula en unos 3 millones 350.000 libras esterlinas, habiendo motivos para creer que Egipto pagará en su totalidad ó poco menos los gastos del ejército de ocupacion.

Lord Granville ha recibido á una comision de Madagascar, la cual ha censurado el proceder del gobierno francés. Dicha comision quisiera que la cuestion se sometiese á una potencia amiga y neutral. Lord Granville ha contestado que no sabe que sabe que exista ningun tratado que conceda á Francia el derecho de proteccion que pretende tener sobre Madagascar.

Roustchouk.—Zancoff fué preso por ayer con un centenar de sus partidarios. Reina grande agitacion.

Madrid 29.—La *Gaceta* publica los Reales decretos nombrando presidentes respectivos de las Audiencias de lo criminal de Tremp, Figueras, Manresa, Reus y Tarragona á los Sres. D. Miguel Cornejo, D. Francisco Molina, D. Eduardo Trillo, D. Antonio Pineda y D. José Gamez.

Cairo.—Lord Dufferin invitará al gobierno á desistir de los cargos que se hacen á Arabí por el incendio y los asesinatos de Alejandria. La vista de la causa principiará el 7 de diciembre.

Dublin.—M. Spencer ha puesto en vigor en el y en la ciudad de Dublin la ley en que se autoriza la prision de las personas sospechosas en las calles y demás sitios publicos, desde el anochecer hasta la salida del sol.

Se ha prometido una recompensa de 5.000 libras esterlinas al que detenga á los asesinos del individuo del jurado muerto últimamente.

Madrid 29.—La semana próxima se repartirá á los señores diputados y senadores el libro encarnado.

En el trascurso de este año han desembarcado en Oran 17 957 emigrantes españoles.

Se asegura que el gobierno tiene preparado un proyecto de ley declarando libre la introduccion de cereales, y que dicho proyecto se presentará inmediatamente á las Cámaras.

El sábado se reunirán los conservadores bajo la presidencia del Sr. Cánovas.

Se cree que el miércoles de la semana próxima se discutirá en el Senado la cuestion política y el lunes inmediato en el Congreso, suspendiéndose luego las sesiones hasta principios de enero, y terminando la legislatura en abril despues de aprobarse los presupuestos.

Mañana recibirá S. M. el Rey al Nuncio de Su Santidad y al encargado de negocios de la República del Uruguay.

Los comisionados de Inglaterra han conferenciado con el Sr. Sagasta y el Sr. Camacho.

Los Sres. Maluquer, Fabra y Floreta, Moret y general Lopez Dominguez están en completo acuerdo con el general Serrano.

GACETILLA LOCAL.

EL DR. ARBÓS Pbro.

Recordarán nuestros estimados lectores que no ha mucho tiempo publicamos con el título de *un sabio.... católico!* un artículo en que, al dar cuenta sucinta de un invento importante relacionado con el análisis de los aceites, les presentábamos al humilde hombre de ciencia cuyo nombre figura como encabezamiento de este escrito. Pues bien, hoy tenemos el profundo sentimiento de anunciar que el insigne sabio, despues de haber recibido los santos sacra-

mentos con una devocion de que hay pocos ejemplos y con la bendicion-espresa de Su Santidad, ha pasado á mejor vida, esto es, á gozar en la celestial morada de aquel premio que tiene Dios reservado para las almas que en esa morada pasajera siguen fielmente los preceptos de nuestra santa religion, sacrificándose por el bien de sus semejantes.

Había nacido el doctor Arbós en un pueblo de Cataluña llamado San Hipólito, pero desde sus primeros años pasó á estudiar en la capital del principado donde la Junta de Comercio sostenía las clases de ciencias Naturales que tanto han contribuido al adelanto científico é industrial de España. Todos los profesores de aquella escuela le miraban con especial cariño por su gran aplicacion en el estudio, su asidua asistencia á las clases y su humildad ejemplarísima; pero el célebre químico Roura, en aquel tiempo catedrático de análisis y hombre de gran penetracion, le distinguió especialmente nombrándole su ayudante de laboratorio. En él demostró el joven químico á cuanto alcanzaba su talento; no se hacía operacion por difícil que fuera en que el ayudante no fuera por lo ménos consultado, de suerte que acabó por ser para con el maestro más un amigo íntimo y compañero de estudios que no un discípulo. Concluidas las asignaturas que los reglamentos fijaban tomó el joven, cuya biografía ensayamos, el título de Regente en Química que era el que entonces se daba en la escuela á falta de los títulos que ahora confieren las universidades, y pudo dedicarse con entera libertad á sus estudios favoritos que tenian por objeto la fundacion de la primera fábrica para la obtencion de productos químicos creada en nuestra península. Mas, á pesar de sus conocimientos no se creía capaz el joven Arbós para la fundacion de tamaña empresa sin ver cómo funcionaban las ya existentes en Francia, y así fué que, acompañado de un sabio sacerdote tio suyo, emprendió su primer viaje á Paris donde estudió prácticamente los adelantos, y de donde volvió, á pesar de las halagadoras ofertas que para que se quedara allí se le hicieron, siempre firme en su idea de fundar en su patria la nueva industria que le debe verdaderos tesoros de trabajo y de inteligencia.

Fundó en efecto su laboratorio, al principio sumamente modesto, y casóse pensando fundar tambien una familia que prosiguiera su grandiosa empresa superior á las fuerzas de un solo hombre; mas Dios le tenía reservado para otra mision aun más elevada y quiso que cuando sólo tenía una hija falleciera su esposa, dejándole aislado en medio de sus trabajos múltiples. Sólo el profundo catolicismo que desde joven había sido su ornamento, pudo sacarle de aquella situacion para otros desesperada; sin embargo, resolvió dejar la fábrica á sus hermanos emprendiendo él la carrera eclesiástica, alcanzando el título de Doctor en Teología al tiempo que su querida hija entraba en un convento, siendo el ejemplo de las siervas del Señor por sus relevantes virtudes. Su carrera científica, los numerosos trabajos que sobre diversas cuestiones de física y química había hecho, su gran talento para la enseñanza hicieron que el seminario de Barcelona le contara muy pronto entre el número de sus ilustrados profesores, encargándole la cátedra de Física y Química, de la cual ha seguido siendo profesor hasta su última hora, aunque la enfermedad y ocupaciones le impidieran, de tanto en tanto desempeñarla por sí mismo.

Pero donde se le puede admirar más al insigne sacerdote es en sus trabajos filosófico científicos, en sus escritos ya sobre las condiciones que debe cumplir el clero en esa época de adelantos materiales, ya sobre la reivindicacion de los derechos de la filosofia escolástica, en especial de la doctrina de Santo Tomas de Aquino, sobre la materia y la forma ante las hipótesis más ó ménos fundadas de la Física y Química materialistas. El Doctor Arbós, que era un verdadero sabio, conocía al dedillo cuanto la ciencia moderna ha hecho, y lo apreciaba tanto, que en ella era uno de los más fecundos obreros; cultivándola había logrado importantísimos descubrimientos en el ramo de la tintorería, que era su aficion predilecta, nuevos métodos para la produccion de gas para el alumbrado y calefaccion, pilas eléctricas de mayor perfeccion y baratura etc., etc., pues la cuenta sería interminable; pero cuando ésta no lograba satisfacer todo su anhelo científico apelaba á una ciencia superior, á la Filosofia, á la Teología, á la Revelacion y con ella lograba completar las ideas que los sabios de la escuela sin Dios le habían dejado por resolver. Impulsado por este buen criterio al reconocer sobre él el encargo de hacer el discurso inaugural en el seminario donde tenía su cátedra eligió por tema del mismo una aplicacion de la doctrina de Santo Tomas á las ideas de la constitucion de los cuerpos, y fué tal el aplauso que de sabios eminentes obtuvo, que su modestia fué vencida y se dedicó á desarrollar el pensamiento iniciado en el discurso en una obra magnífica que publicó despues con el título de «Tratado fundamental de Física y Química con arreglo á la doctrina de Santo Tomas de Aquino sobre la materia y la forma»; obra en la

cual demuestra á los sabios *positivistas* que lo son únicamente de nombre cuando con tanta ceguera se empeñan en desconocer dónde se halla la luz y dónde impera la oscuridad.

Veán sino nuestros leyentes, en los párrafos que á continuacion copiamos de qué modo aprecia, despues de haberlos examinado detenidamente, todas las leyes generales de la Física y de la Química, y cómo emprende su complementacion:

«Como se ve, la Química y la Física dejan intacta la esencia corpórea y, al querer explicarlo todo por los átomos y moléculas, materia y movimiento, se parecen á aquellos que quisiesen descubrir un país sin haberse remontado nunca á una altura capaz de dominarlo. Subamos, pues, á las altas regiones de los principios, desde donde se espaciará nuestra vista, y ellos, junto con la observacion, nos harán comprender mejor el secreto enlace entre el órden ideal y fenomenal.»

«No faltará quien diga que, no habiendo en el mundo físico axiomas de que partir, y no teniendo á nuestra vista más que mecanismos más ó ménos complejos movidos por fuerzas desconocidas, no hay otro medio para llegar á su conocimiento que la experiencia y una minuciosa observacion. Se dirá, que es fácil de comprender, que las Matemáticas sirvan á la Física y á la Química de elemento tan indispensable como la misma experiencia y observacion, toda vez que ellas resúmen á éstas, las calculan, las expresan en leyes generales, les prestan su lenguaje y, en cierto modo, son un instrumento de deduccion: pero querer que la Metafísica las sirva, como si dijéramos, de base, esto sí que es desconocer que en el mundo físico no tienen ningun valor los conceptos generales ligados con las leyes del raciocinio.»

«Apreciando como el que más la experiencia y observacion, no ménos que la importancia de las Matemáticas, procuraremos en lo posible atenernos á sus lecciones en todo lo que sea de su jurisdiccion; pero al llegar al punto en que nada de cierto puedan enseñarnos, nos acogeremos á la Metafísica, y si necesario fuere, á la misma Revelacion; porque estamos deseosos de llevar á nuestro ánimo algo más sólido que esos átomos que revolotean por el espacio, que se chocan y se condensan en formas variables y simétricas.»

Nos parece que despues de leída esta declaracion no habrá un solo hombre de ciencia que crea *fanático* al Doctor Arbós, y mucho ménos quien pretenda que emanaba su criterio de falta de hallarse á la altura á que hoy la ciencia se eleva. Sobre este punto creemos curioso poner á la vista de nuestros lectores lo que un redactor de nuestro apreciable colega barcelonés *El Correo Catalan* dice con respecto á la biblioteca del difunto catedrático. Hé aquí sus palabras:

«Basta examinar la nutrida biblioteca del Doctor Arbós, para convencerse de que, si nuestro amigo era filósofo profundo, no manejaba con ménos soltura las fórmulas de que pretende privilegio exclusivo la ciencia atea. Al lado de los tomos de la «Suma Teológica de Santo Tomas de Aquino,» hemos encontrado la grande obra de Wurtz, «Diccionario de Chimie pure et appliquée,» con sus recientes suplementos, cuyos fascículos de 11 á 20, en que el autor desarrolla lo más moderno de la «Theorie atomique» explicando los torbellinos anulares y lineales («Wirbelfaechen y Wirbellinien» de los físicos del otro lado del Rin), están llenos de observaciones y notas; el tratado escrito por Schutzenberger; la preciosa obrita de Hetet, en que el capítulo de la dinamita y de la nitroglicerina va acompañado de muestras patentes de que al humilde sacerdote le hubiera sido fácil, más que á otros, volar nuestra ciudad, si en vez de pertenecer al más puro Catolicismo hubiera estado al servicio de la causa socialista; la Historia de la Química, de Hoefler; los tratados de Análisis, de Gernhardt et Chancel; las obras de Bolley, Luanco, Feliu y de otros muchos sabios así nacionales como extranjeros. Quien manejaba usualmente esas producciones, puede muy bien codearse con los que más blasonan de cultivadores de las ciencias experimentales, y si además, ya con los ensayos de produccion del gas por medio de la carburacion del aire atmosférico, ya con el invento de pilas de gran potencia, ya con el de nuevos métodos para hacer el análisis de los aceites, ya con el de centenares de reacciones aplicadas á la tintorería, ya en fin, con mil otros inventos que al examinar sus papeles hemos encontrado y cuya enumeracion haria este artículo interminable, ha probado una fecundidad de que son raros los ejemplos entre los físicos y químicos más eminentes, merece no sólo que se respete su opinion en tales materias, sino que se le tenga como verdadera autoridad en ellas y se calle ante sus juicios por mucho que se opongan á la corriente general que ha iniciado en el mundo la humana soberbia.»

Y, efectivamente, se le iban por verdadera autoridad al difunto catedrático; se le iban á consultar cuantas dudas se tenían en cuestiones de Química y

Física; se le pedían análisis de substancias que los más reputados profesores habían creído demasiado complicadas para poderlas hacer en laboratorios ménos grandiosos y completos que la fábrica fundada por él y que seguía dirigiendo aún cuando de ella cuidaran sucesivamente sus hermanos, á quienes puso al corriente de su explotación, en fin se le mandaban desde lejanas provincias jóvenes para que los amañara convirtiéndolos en entendidos directores de fábricas, hoy por hoy, las más perfectas de España. De ahí que la industria española deba al humilde eclesiástico gran parte de sus adelantos; lo cual pueden grabar en su memoria los periodistas anti católicos para cuando se les venga á las mientes el decir que el catolicismo lleva consigo el atraso de las naciones, para cuando quieran probar que «la escuela, para hallarse al nivel de la ciencia moderna, debe ser necesariamente laica, pues la religión, sea cual fuere, es una traba invencible que empuja los adelantos de la humanidad»; entónces podrán citar al Dr. D. Jaime Arbós y Tor, aunque es fácil que sus lectores, por muy cándidos que sean, comprendan cuál es la enfermedad más generalizada entre los ateos, aquella que en el lenguaje vulgar se apellida falta de sentido común.

Pero reparamos que nuestro escrito va haciéndose largo, y por lo mismo vamos á terminarlo. El doctor Arbós ha fallecido siendo el más humilde de los clérigos, aunque perteneciendo al claustro del Seminario de Barcelona y á un sinnúmero de sociedades y academias. Se le quiso nombrar canónigo y no aceptó, se le confirió una cruz y la renunció; como católico era de los más intransigentes, como hombre el más caritativo. Despues de una vida como ha sido la suya, ¿qué otra cosa puede haber que la dicha eterna?

PHILOSOPHUS.

Con extraordinaria concurrencia verificóse ayer en la Parroquia de Santa Cruz la anunciada procesion para llevar á los pobres enfermos que no han podido asistir á los sagrados actos de la Mision, la santa Hostia

Acompañaban á S. D. M. ademas de los que componen la Obreria, una guardia de honor de artilleros y una multitud de personas que con su porte modesto y piadoso edificaron á cuantos tuvieron ocasion de presenciara.

Treinta y dos, segun nuestras noticias, fueron los enfermos que tuvieron la dicha de recibir á Je-

sus Sacramentado, con lo cual pudieron ganar las innumerables indulgencias concedidas á todos los que comulgan durante el tiempo de Mision.

Dios sabe, cuánto nos place reseñar estos actos que, al par que ponen de relieve todo el amor que sienten hacia Jesus los que tuvieron el consuelo de recibir tan augusta visita, manifiestan el entusiasmo que han despertado en sus corazones las verdades aprendidas en la Santa Mision.

Hemos tenido el honor de recibir el discurso leído por D. Manuel Polo y Peyrolon en la junta solemne celebrada por la Juventud Católica de Valencia para conmemorar el tercer centenario del tránsito glorioso de Sta. Teresa de Jesus.

El autor de este trabajo es harto conocido de nuestros lectores para que nos entretengamos en elogiar esta última produccion.

Desarrolla en el citado discurso, con la habilidad que le distingue y con la galanura de estilo que le caracteriza, los místicos amores de Santa Teresa de Jesus, cifrando su pensamiento en estas palabras del *Cantar de los Cantares* «Mi amado para mí y yo para mi Amado» y en las de la mística Doctora: «Teresa de Jesus y Jesus de Teresa.»

Reciba nuestro amigo, el Sr. Polo y Peyrolon, nuestra más cordial enhorabuena por su brillante disertacion y al mismo tiempo las más expresivas gracias por la galantería que con nosotros ha tenido remitiéndonos su precioso trabajo.

Hoy se han celebrado en la iglesia parroquial de San Jaime solemnes exequias en sufragio del alma del Excmo. Sr. Mariscal de Campo D. Francisco Calderon y Ansoategui.

Han asistido á estas fúnebres exequias ademas de muchos señores oficiales y jefes, el Excmo. señor Capitan General, el Gobernador Militar y el Excmo. Sr. D. Fernando Cotoner.

El *Figaro* del 25 da los siguientes pormenores sobre el robo cometido en la noche del 24 en la sacristía de la basilica de San Dionisio de Paris, de que ha hablado el telegrafo:

«Hé aquí la lista exacta de los principales objetos robados:

Un viril de plata sobredorado adornado con piedras finas, y en el cual figuran nubes, rayos de luz y una cruz de perlas por remate. Tiene un metro y 20 centímetros de alto, pesa de 12 á 13 kilógr-

mos y vale, al peso, unos 4800 francos; otro viril de oro de 80 centímetros de alto; seis cálices de plata sobredorada; seis vinajeras de plata cincelada y cristal; una cruz con pié de oro de 60 á 70 centímetros de alto; un pectoral, regalo de Mons. Affre, arzobispo de Paris, á Mons. Buquet, que á su vez lo regaló al Cabildo de la basilica; otro pectoral; dos coronas de plata sobredorada que pertenecieron á Adelaida y Victoria, hijas de Luis XV; la corona del duque de Borbon, de oro: la corona del duque de Conde, de oro; la corona de Carlo Magno, de plata sobredorada; las coronas fúnebres de plata sobredoradas con piedras finas de Luis XVI, Luis XVII, María Antonieta y el duque de Berry; un incensario de cobre con cadenas de plata; otro incensario de la Edad Media; un aguamanil de plata sobredorada, con su correspondiente palangana; dos relicarios, de plata el uno y de plata sobredorada el otro, y un relicario de cobre dorado para colocar la Corona de espinas.

El número total de los objetos robados es de 35, algunos de ellos, como ha podido verse, muy voluminosos, y que valen en conjunto, sin tener en cuenta más que su peso, unos 40,000 francos

A pesar de que en el templo habia lámparas encendidas, los ladrones iban provistos de bujias, pues se encontró una cerca de la puerta. Tambien se dejaron olvidada los ladrones una pequeña palanqueta con la cual forzaron la cerradura del armario. Si hubiesen atinado en romper los cristales de los armarios, hubieran podido recoger más rico botin. No echaron de ver que á dos pasos de ellos habia una cajita llena de monedas de oro, más fácil de llevar que cálices y otros objetos voluminosos.»

Esta mañana las tropas de la guarnicion de esta plaza han pasado la revista de comisario, en sus respectivos cuarteles, ante D. Juan Bó y Garcia, comisario de guerra de 2.ª clase.

Mañana la deben pasar, en su respectivo canton, los batallones de reserva y de depósito de Inca, núm. 140.

Por causa del mal tiempo suspendió ayer su salida para Valencia el vapor-correo *Union*. Esta tarde es probable que lo efectue.

El ingeniero de las obras del puerto de esta ciudad, D. Juan Maiberti y Rigo, ha presentado al Gobierno de esta provincia una solicitud manifes-

138

LA ENSEÑANZA LAICA

tiene el *humor* de titularse católicos (1). Ya que en su afán de zaherir halló á la *Escuela* invulnerable para golpes mortales, fué á morderla por el pié, como las víboras; pues, poniendo en tela de juicio las nobles aspiraciones y el desinteresado afán de sus dignos profesores que nadie podía desconocer, echó á volar malignamente la palabra *negocio*. Mal negocio le cupo: la reprobacon más completa y el más significativo desdeñ de las personas prudentes fueron el justo castigo de esa calumnia mal hilvanada.

Por lo demas, esto era muy natural: lo raro fuera que hubiese sucedido lo contrario. La *Escuela Mercantil*, al constituirse, anunciaba ya reformas é ideas nuevas, y habia ademas cometido el crimen de no someter su enseñanza, siquiera fuese comen-

139

LA ENSEÑANZA LAICA

1.º Con el mayor disgusto, nos vemos por esta sola vez en la necesidad de reprimir nuestro deliberado propósito de dejar en paz al periódico aludido, cualquiera que sea su conducta para con nosotros. Conociendo de antiguo el modo como entienda las buenas prácticas periodísticas, no necesitamos nuevas pruebas de comparatismo y cortesa. Valga pues esta como escopcion tímida de la regla de conducta, que voluntariamente nos hemos fiado en cumplimiento de nuestros deberes para con el público que nos dispensa la honra de leerlos.

140

LA ENSEÑANZA LAICA

Artículo de *El Isténo* (1).

IV.

Hora es ya de dar por terminada la fácil tarea que nos impusimos, de esclarecer la opinion pública en lo relativo al carácter y organizacion de la enseñanza moderna; asunto que, aparte de su trascendencia, por motivos que son del dominio público ha tenido el privilegio de ocupar con preferencia y si- gue aún ocupando, la atencion de la prensa local (2) y de muchísimas personas que dis- pensan el merecido interes á las cuestiones de enseñanza.

Con mucho ménos de lo que hemos ex-

141

LA ENSEÑANZA LAICA

el y oraciones ininteligibles, cuyo mecanis- mo, impotente para despertar en su alma el sentido de las cosas divinas, ni el de las hu- manas, ni ninguno, le deja en realidad húr- fano de toda verdadera educacion religiosa, y

«La escuela privada, no sólo la pública, debe ser campo neutral, muestra universal de paz, de tolerancia y de respeto, que des- pierda lo quiera este espíritu humano desde los primeros albores de la vida. «Cuando se habla de Dios, se puede hacer con elevacion, sin herir la conciencia de nadie; la atmósfe- ra de la escuela es religiosa para todos, cuando está impregnada de buen sentido y de honradez:» ha dicho uno de los fundado- res de la admirable Escuela-Modelo de Bru- selas (1).»

Y ocupándose luego el mismo escritor, de los excesos en sentido contrario á que al principio hemos aludido, añade:

«Por esto tambien debe censurarse la manera cómo en ciertos pueblos, señalada- mente en Bélgica y en Francia, han plan- teado la cuestion muchos defensores de la

142

POLÉMICA PERIODÍSTICA.

puesto en nuestros anteriores artículos, hu- bieran podido los atentos lectores formar cabal concepto de que en esta materia a- precen formulados tres sistemas distintos de la *enseñanza religiosa*, que quiere ne absoluto someter toda instruccion y educa- cion al dominio sacerdotal; el de la *enseñan- za por el Estado*, que proscribo de los cen- tros docentes, or sólo todas las religio- nistas, sino hasta por incapaces á los in- nitros de ellas y demas personas que se- rindan culto; y el de la enseñanza metame- te *laica*, llamada así por estar comunmente á cargo de seglares y porque siendo su ob- jeto exclusivo la difusion de las ciencias y letras humanas, prescinde de enseñar el ca- tecismo y los dogmas teológicos.

Hemos manifestado luego que, segun nuestro parecer tan humilde como sincero, los dos primeros sistemas resultaban inad- misibles por las exageradas conclusiones á que conducen, y que en consecuencia, pare- cía deberse adoptar como más práctico el de la enseñanza laica, entendiéndola en el recto y preciso sentido que acabamos de seña- larle.

A pesar de ser la cuestion tan sencilla

143

POLÉMICA PERIODÍSTICA.

141

de paz, de tolerancia y de respeto, que des- pierda lo quiera este espíritu humano desde los primeros albores de la vida. «Cuando se habla de Dios, se puede hacer con elevacion, sin herir la conciencia de nadie; la atmósfe- ra de la escuela es religiosa para todos, cuando está impregnada de buen sentido y de honradez:» ha dicho uno de los fundado- res de la admirable Escuela-Modelo de Bru- selas (1).»

Y ocupándose luego el mismo escritor, de los excesos en sentido contrario á que al principio hemos aludido, añade:

«Por esto tambien debe censurarse la manera cómo en ciertos pueblos, señalada- mente en Bélgica y en Francia, han plan- teado la cuestion muchos defensores de la

(1) Discurso de M. Tempels en la inauguracion de la Es- cuela-Modelo el 17 de Octubre de 1875.

(1) Publicada el 23 de Octubre de 1882.

(2) No hemos podido ménos de extrañar en este asunto el silencio, que suponemos calculado de nuestros apreciables colegas *El Constitucional* y *El Batav*. Respetamos como es debido su perfecto derecho y sus móviles, por más que sinca- ramente no podamos aplaudirlos.

(1) Publicada el 23 de Octubre de 1882.

(2) No hemos podido ménos de extrañar en este asunto el silencio, que suponemos calculado de nuestros apreciables colegas *El Constitucional* y *El Batav*. Respetamos como es debido su perfecto derecho y sus móviles, por más que sinca- ramente no podamos aplaudirlos.

(1) Publicada el 23 de Octubre de 1882.

(2) No hemos podido ménos de extrañar en este asunto el silencio, que suponemos calculado de nuestros apreciables colegas *El Constitucional* y *El Batav*. Respetamos como es debido su perfecto derecho y sus móviles, por más que sinca- ramente no podamos aplaudirlos.

(1) Publicada el 23 de Octubre de 1882.

(2) No hemos podido ménos de extrañar en este asunto el silencio, que suponemos calculado de nuestros apreciables colegas *El Constitucional* y *El Batav*. Respetamos como es debido su perfecto derecho y sus móviles, por más que sinca- ramente no podamos aplaudirlos.

(1) Publicada el 23 de Octubre de 1882.

(2) No hemos podido ménos de extrañar en este asunto el silencio, que suponemos calculado de nuestros apreciables colegas *El Constitucional* y *El Batav*. Respetamos como es debido su perfecto derecho y sus móviles, por más que sinca- ramente no podamos aplaudirlos.

